
Τελικό ∆ιαγώνισµα 2010. 

ΘΕΜΑ 1° 
Στις ερωτήσεις  1-5 επιλέξτε την σωστή πρόταση. 

1)   Ένα υλικό σηµείο εκτελεί Α.Α.Τ. και τη χρονική στιγµή t=0 διέρχεται από τη 
θέση ισορροπίας του, κινούµενο προς την αρνητική κατεύθυνση. Τη χρονική 
στιγµή t1=Τ/3, όπου Τ η περίοδος ταλάντωσης θα ισχύει: 
α)   x<0 και α<0 
β)  x<0 και υ>0 
γ)  x>0 και υ>0 
δ)  x>0 και α<0 
όπου x η αποµάκρυνση, υ η ταχύτητα και α η επιτάχυνση του υλικού σηµείου. 

Μονάδες  4 
2)  Στο παρακάτω στιγµιότυπο ενός κύµατος,  δίνεται η ταχύτητα υΒ του σηµείου Β. 

 
α)  Το κύµα είναι στάσιµο µε 4 δεσµούς. 
β)  Το κύµα είναι τρέχον και διαδίδεται προς τ’ αριστερά 
γ)  Το κύµα είναι τρέχον και διαδίδεται προς τα δεξιά µε ταχύτητα µεγαλύτερη 
από υΒ 

δ)  Το κύµα διαδίδεται µε ταχύτητα ίση µε υΒ. 
Μονάδες  4 

3)  Ο δίσκος του διπλανού σχήµατος  στρέφεται γύρω από 
τον κατακόρυφο άξονα, ο οποίος περνά από το κέντρο 
του, ενώ πάνω του ασκείται η οριζόντια δύναµη F. 
α)  Το διάνυσµα (1) παριστά το ρυθµό µεταβολής της 

κινητικής ενέργειας του δίσκου. 
β)  Το διάνυσµα (1) παριστά τη ροπή αδράνειας του 

δίσκου. 
γ)  Το διάνυσµα (2) παριστά τη γωνιακή ταχύτητα του δίσκου. 
δ)  Το διάνυσµα (2) παριστά το  ρυθµό µεταβολής της στροφορµής του δίσκου. 

Μονάδες  4 

4)  ∆ίνεται το στιγµιότυπο ενός στάσιµου κύµατος, ενώ 
τη στιγµή που ελήφθη το στιγµιότυπο αυτό, η ταχύ-
τητα του σηµείου ∆ είναι µηδενική: 
α)  Η φάση του σηµείου Γ προηγείται της φάσης του 

∆ λιγότερο από π. 
β)  Η ταχύτητα του σηµείου Γ έχει κατεύθυνση προς τα πάνω. 
γ)  Κατά τη διάρκεια της ταλάντωσης το σηµείο ∆ θα αποκτήσει µεγαλύτερη τα-

χύτητα από το σηµείο Γ. 
δ)  Τη χρονική στιγµή που το σηµείο ∆ θα περνά από τη θέση ισορροπίας του, 

το σηµείο Β θα βρίσκεται σε ακραία θέση της ταλάντωσής του. 
Μονάδες  4 

5)  Ένας παρατηρητής ακούει ήχο από µια ηχητική πηγή, µε µήκος κύµατος, µεγα-
λύτερο από το µήκος κύµατος του ήχου που εκπέµπει η πηγή, όταν είναι ακίνη-
τη. Συνεπώς: 
α)   Η πηγή αποµακρύνεται από τον ακίνητο παρατηρητή. 



β)   Η πηγή πλησιάζει τον ακίνητο παρατηρητή. 
γ)   Ο παρατηρητής αποµακρύνεται από την ακίνητη πηγή. 
γ)   Ο παρατηρητής πλησιάζει την ακίνητη πηγή. 

Μονάδες  4 
6) Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασµένες: 

α)  Η δύναµη απόσβεσης σε µια φθίνουσα ταλάντωση κατευθύνεται πάντα προς 
τη θέση ισορροπίας. 

β)  Σε µια εξαναγκασµένη ταλάντωση κατά το συντονισµό, η ιδιοσυχνότητα του 
ταλαντωτή είναι µέγιστη. 

γ)  Υπάρχουν κύµατα που διαδίδονται µόνο σε ελαστικά µέσα αλλά και κύµατα 
που διαδίδονται και στον κενό χώρο. 

δ)  Τα ηλεκτροµαγνητικά κύµατα δηµιουργούνται όταν κινούνται ηλεκτρικά 
φορτία. 

ε)   Κατά τη µετωπική ελαστική κρούση δύο σφαιρών η ολική κινητική ενέργεια 
δεν  παραµένει σταθερή, στη διάρκεια της κρούσης. 

Μονάδες  5 
 

ΘΕΜΑ 2°. 

1) Μια κοίλη σφαίρα αφήνεται σε σηµείο Α κεκλιµέ-
νου επιπέδου, οπότε κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει. 
Μετά από λίγο περνά από µια θέση Β έχοντας τα-

χύτητα κέντρου µάζας ghcm 7

8
=υ , όπου h η κα-

τακόρυφη απόσταση µεταξύ  των δύο θέσεων Α 
και Β. Αν η ροπή αδράνειας της σφαίρας ως προς µια διάµετρό της δίνεται από 
την εξίσωση Ι=λmR2, τότε η τιµή του συντελεστή λ είναι: 

α)   
8

5
   β)   

8

6
   γ)  

8

7
 

Μονάδες  8 
2)  Ένα σώµα εκτελεί ταυτόχρονα δύο ταλαντώσεις της ίδιας διεύθυνσης, που πραγ-

µατοποιούνται γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας µε εξισώσεις: 
x1=Α·ηµω1t  και  x2= Α·ηµω2t 

µε ω1<ω2. Κάποια στιγµή t1 η διαφορά φάσης µεταξύ των δύο ταλαντώσεων εί-

ναι ίση µε 40π. Τη χρονική στιγµή t1+
12 ωω

π

−
 το πλάτος της συνισταµένης τα-

λάντωσης είναι: 
α) 0  β)  Α  γ)  2Α. 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
Μονάδες  7 

3)   Μια µονοχρωµατική ακτίνα φωτός προσπίπτει κάθετα στη µια 
έδρα πρίσµατος και στο διπλανό σχήµα φαίνεται η πορεία της, 
µέχρι την έξοδό της από το πρίσµα. 
α)   Γιατί η ακτίνα δεν αλλάζει διεύθυνση διάδοσης στο σηµείο 

Α; 
β)   Η ταχύτητα διάδοσης της ακτίνας στο πρίσµα είναι: 

i)  υ< c/2  ii)  υ = c/2      iii)  υ > c/2 
όπου c  η ταχύτητα της ακτίνας στο κενό. 
Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 



Μονάδες  3+7=10 
ΘΕΜΑ 3°: 
Μια ράβδος µάζας m=16kg και µήκους l=3m µπορεί 
να στρέφεται οριζόντια γύρω από κατακόρυφο άξονα 
z ο οποίος διέρχεται από το σηµείο Ο, το οποίο απέ-
χει κατά 0,75m από το άκρο Α. Ασκούµε στο άκρο Β 
οριζόντια δύναµη F=7Ν, η οποία είναι πάντα κάθετη 
στη ράβδο, οπότε σε χρόνο 8s η ράβδος στρέφεται 
κατά γωνία 24rad.  
Ζητούνται: 

i) Η γωνιακή επιτάχυνση της ράβδου. 
ii)  Η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστροφής της. 
iii)  Αν ο άξονας περιστροφής περνούσε από το άκρο Α: 
α) Ποια η ροπή αδράνειας της ράβδου; 
β) Κατά ποια γωνία θα στρεφόταν η ράβδος στο ίδιο χρονικό διάστηµα; 

Μονάδες  5+7+7+6=25 
 
ΘΕΜΑ 4° 
Τα σώµατα Σ1 και Σ2 µε µάζες m1=1kg και m2=2kg αντίστοιχα ηρεµούν όπως στο 
σχήµα, µε το νήµα µήκους ℓ=1,6m κατακόρυφο. Μετακινούµε το σώµα Σ1 προς τα 
δεξιά συσπειρώνοντας το ελατήριο κατά 0,3m και για t=0 το αφήνουµε ελεύθερο να 
εκτελέσει Α.Α.Τ. Φτάνοντας στην αρχική του θέση συγκρούεται κεντρικά και ελα-
στικά µε το σώµα Σ2, το οποίο εκτρέπεται µέχρι το νήµα να σχηµατίσει γωνία 60° µε 
την κατακόρυφη διεύθυνση. 

 

 
i) Ποια ταχύτητα απέκτησε το σώµα Σ2 αµέσως µετά την κρούση; 
ii)  Να υπολογιστεί η µεταβολή της ορµής του σώµατος Σ1 που οφείλεται στην 

κρούση. 
iii)  Αν η διάρκεια της κρούσης θεωρηθεί αµελητέα, να κάνετε τη γραφική πα-

ράσταση της ταχύτητας του σώµατος Σ1 σε συνάρτηση µε το χρόνο, σε 
βαθµολογηµένους άξονες, θεωρώντας την προς τα δεξιά κατεύθυνση ως θε-
τική. Να δικαιολογήσετε αναλυτικά τη µορφή της γραφικής παράστασης 
που θα σχεδιάστε και τις τιµές ταχύτητας και χρόνου που θα χρησιµοποιή-
σετε. 

∆ίνεται ότι το επίπεδο είναι λείο, το σώµα Σ2 συγκρατείται όταν φτάσει στο µέγιστο 
ύψος του, ηµ60°= √3/2   , συν60°= ½   και g=10m/s2. 

Μονάδες  6+8+11=25 
 
Παρατηρήσεις: 

1) Το παραπάνω διαγώνισµα δεν αποσκοπεί να «πιάσει» τα θέµατα των επικείµε-
νων πανελλαδικών εξετάσεων. Σε καµιά περίπτωση δεν εµπίπτουν στη λογική 



των λεγοµένων «SOS».  Προφανώς δεν διεκδικώ για τον εαυτό µου το ρόλο του 
µάγου, αλλά ούτε και του παίκτη τζόκερ, που ελπίζει να πιάσει τα νούµερα. 

2) ∆εν είναι επίσης ένα διαγώνισµα προσοµοίωσης των εξετάσεων. ∆εν περιµένω 
µε άλλα λόγια, κάπως έτσι να είναι τα θέµατα, οπότε δεν θα πρέπει οι υποψή-
φιοι που θα δοκιµάσουν να το γράψουν, να το θεωρήσουν σαν ένα δοκιµαστικό 
που η απόδοσή τους σε αυτό, θα προοιωνίζει και το τελικό αποτέλεσµα. 

3) Είναι απλά µια προσωπική (και συνεπώς υποκειµενική) κατάθεση πρότασης 
για το επίπεδο αλλά και τον τρόπο διατύπωσης των θεµάτων, που στόχο έχει να 
αξιολογήσει γνώσεις αλλά και ικανότητες  των µαθητών µε καλύτερο τρόπο, 
από αυτόν που βλέπουµε τα τελευταία χρόνια. 
Έτσι δεν έχουν δοθεί µόρια στο δεύτερο θέµα για την επιλογή της σωστής απά-
ντησης, παρά τα συνολικά µόρια του ερωτήµατος. Εξάλλου στο πρώτο θέµα 
έδωσα 6 ερωτήσεις (αντί για πέντε που δίνονται) θέλοντας να επισηµάνω ότι αν 
θέλουµε να συνεχίσουµε να δίνουµε ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και σωστού 
λάθους, θα πρέπει να αυξηθεί κατά πολύ ο αριθµός τους. Για ευνόητους λόγους 
εδώ δόθηκε µόνο µια επιπλέον ερώτηση. 
Τέλος είναι ένα παράδειγµα µιας εξέτασης, σύµφωνα µε τον ισχύοντα νόµο, ο 
οποίος προβλέπει µια άσκηση και ένα πρόβληµα, µε ό,τι µπορεί να σηµαίνουν 
οι παραπάνω όροι… 
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